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Proefproject slimme verkeerslichten N3 Leuven  -  Evaluatiestudie

Op 3 maart 2014 startte het Agentschap Wegen en Verkeer (AWV) een proefproject op 
de Tiensesteenweg (N3) in Leuven om er de verkeersstromen te optimaliseren. Het 
project (ook bekend onder de naam Utopia) regelt de verkeerslichten tussen zeven 
kruispunten waardoor een verbetering van de doorstroming over een langer traject moet 
worden bereikt. Dit project had echter met technische problemen te kampen. Daardoor 
heeft de evaluatiestudie vertraging opgelopen en was er een tweede testperiode nodig. 

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 899 van 16 maart 2015 stelde de minister dat 
de evaluatiestudie van het definitieve project in september 2014 is gestart. De 
voorstudie omtrent de meetmethodieken en de opzet van de verwerking en analyse zou 
eind november 2014 afgerond worden. De effectieve metingen zouden in februari 2015 
starten, met een meetperiode 1 van 23 februari 2015 tot 9 maart 2015 en meetperiode 2 
van 20 april 2015 tot 4 mei 2015. De definitieve evaluatie van de doorstroming zou, 
onder voorbehoud van eventuele technische problemen, eind juli 2015 bekend zijn.

Uit het antwoord van de minister op mijn schriftelijke vraag (nr. 1597 van 8 september 
2015) bleek dat voor dit proefproject in Leuven (N3) de evaluatiemetingen zijn 
uitgevoerd, maar dat de eerste resultaten inzake doorstroming nog niet eenduidig 
positief zijn en daarom wenst AWV de resultaten nog dieper te analyseren om gepaste 
conclusies te trekken. 

1. Heeft AWV intussen de definitieve analyse van het project Utopia klaar? Zo ja, wat 
zijn de belangrijkste conclusies, knelpunten en aanbevelingen van deze evaluatie? 
Zijn er sindsdien nog bijsturingen van het project gebeurd of zullen er nog 
bijsturingen komen op basis van deze evaluatie? 

2. Welke impact heeft deze concrete evaluatiestudie voor het gebruik van slimme 
verkeerslichten in Vlaanderen in het algemeen? Kan de minister deze evaluatie 
bezorgen? 

3. Zo neen, waarom is deze studie nog niet afgerond? Wanneer zal de studie klaar zijn?
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1+3. Ik verwijs naar het antwoord op de schriftelijke vraag nr. 414 van de heer Lorin 
Parys d.d. 11 januari 2016. 

2. Met slimme verkeerslichten wordt bedoeld dat de verkeerslichtenregelingen op basis 
van informatie van detectoren op het kruispunt, flexibel inspelen op de actuele 
verkeersintensiteiten op dat specifieke kruispunt. Op die manier kunnen o.a. 
groenfases worden verlengd zolang detectoren regelmatig een voertuig ‘zien’ 
naderen, en sommige groenfases worden overgeslagen als er op dat moment geen 
voertuig is dat behoefte heeft aan zo’n groenfase. AWV wenst de doorstroming en de 
veiligheid op de kruispunten in haar beheer voornamelijk te verhogen door 
verbeteringen aan te brengen aan de bestaande voertuigafhankelijke regelingen en 
op die manier te komen tot ‘slimmere’ verkeerslichten die dynamischer en flexibeler 
inspelen op de actuele verkeerssituatie op het betreffende kruispunt. Dit kan door het 
inzetten van meer detectiemiddelen, zoals lussen, radars en drukknoppen. Door beter 
te monitoren welk verkeer zich waar bevindt op het kruispunt, kan beter worden 
bepaald welke richtingen groen moeten krijgen en welke niet, en kan nauwkeuriger 
worden bepaald hoe lang de optimale groentijd is voor elke richting. 
In 2015 heeft AWV een visie uitgewerkt omtrent deze ‘slimme’ verkeerslichten.

Het Utopia systeem is een ander type verkeersregelsysteem (een zogenaamde 
netwerkregeling) dat de performantie van de verkeerslichtenregelingen wil verhogen, 
door de verkeerslichten op netwerkniveau aan te sturen, en dus niet alleen rekening 
te houden met de intensiteiten aan het betreffende kruispunt, maar met de 
verschillende regelaars die in het netwerk zijn opgenomen. Via dit proefproject wou 
AWV ervaring opdoen met dergelijke regelsystemen. 
Uit de evaluatiemetingen is echter gebleken dat Utopia een negatief effect heeft op de 
doorstroming van alle verkeersdeelnemers (gemotoriseerd verkeer, openbaar vervoer 
en zwakke weggebruikers).

Het evaluatierapport stelt evenwel duidelijk:  

Toch is er o.i. ruimte voor verbetering door inderdaad in te zetten op een aangepaste 
regelstrategie (en niet noodzakelijk door van systeem te veranderen) en bijhorende 
bijkomende detectie.

Ons advies is dan ook dat elk lichtengeregeld kruispunt in Vlaanderen minstens 1 
keer om de 2 à 3 jaar opnieuw zou moeten worden bekeken en aangepast aan het 
zich wijzigende verkeerspatroon.
Daarbij kan dan bekeken worden of bijkomende detectie en een aanpassing van de 
regelstrategie aan de orde zijn. Het is onze vaste overtuiging dat een dergelijk 
programma op heel wat kruispunten de nodige extra zuurstof kan bieden op een 
budgetvriendelijke manier. Als conclusie kan uit deze studie worden opgemaakt dat 
de kruispunten op de N3 te Leuven beter functioneren zonder het Utopia-systeem. 
Een optimalisatie van de V-plannen op individueel vlak zou mogelijk wel nog 
verbeteringen kunnen opleveren. 



Deze specifieke kruispuntoplossingen is net wat vervat zit in de visie van de ‘slimme’ 
verkeerslichten.  


